



走訪了一趟“花果之旅”，才知道，原來平日餐桌上鮮美的蔬果是需要多少細心、費心的照顧啊！

# 舉辦「花果之旅」有感

中華花卉園藝文教基金會/黃貴露

自 82年秋迄今，花卉文教基金會陸續舉辦「花果之旅」讓長期居住都會生活的大台北地區的市民（約有800人次），暫時脫離繁華的都市，親身體驗各種農特產品的故鄉——產地農村風光和純樸好禮的鄉村生活；年事稍長者，可回味童年鄉土的氣息，青少年則以新奇的心情接近大自然，也可對照平時享受到的香甜水果、青脆可口的菜蔬、香Q的良質米、鮮豔誘人的花卉，如蝴蝶蘭、百合、玫瑰、聖誕紅、康乃馨等花卉農場，以及台中區農業改良場、亞洲蔬菜中心、水耕蔬菜農場等等，另外還參觀牧場鮮乳、養鴨養雞人家、香菇、文旦、白柚、釋迦、荔枝、芒果、葡萄、枇杷等果園，好多好多國產農特產品，不勝枚舉。

由於「花果之旅」派有農業專人隨行解說，舉凡生態保育、森林水源、水土保持、綠化美化、生活環境、有機農業、農藥常識、家庭園藝、以及國寶級瀕臨絕種的動植物、蝴蝶、獼猴，無所不談，雖是三、兩天的農業之旅，卻個個都滿載而歸，不論在知性或感性方面。尤其都市生活

的青年或兒童，有趣的是，竟有一位孩童以驚訝的口吻向其母親說：「荔枝果實怎麼會長在樹上？」，又有一回，參觀亞洲蔬菜研究中心時，一位媽媽告誡小孩說：「不好好唸書，就像那位一樣，只好去做田（耕農）」，我馬上告訴這位女士說：「這位做田人是位農學博士，正在做育種的工作，小孩用功讀書將來也會成為做田（農學）博士」。

台灣農地已高度開發利用，但良田任其荒蕪的也不少，農村繁榮進步固是可喜，但潛在的隱憂須及早因應，如昔日栽植的香蕉園似不復見，取而代之的是高高的檳榔樹，且已佔據大量良田，台灣的檳榔文化，實為農業前途的一大隱憂，農業勞力不足、農業人口老化、種較粗放的檳榔，將是台灣農業的腫瘤，是良性或惡性有待檢驗。凡此農業的種種，藉著“花果之旅”達到寓教於旅的目的，亟盼引起各界重視，也希望藉此給消費大眾認識台灣農特產品的優良品質和特有風味，激起關心愛惜並享受鮮美農產的農特產品。 ■